活节奏的加快,工作

压力加大,很多人变

得焦躁易怒。我们经

常看到"路怒族",因

为鸡毛蒜皮的小事打

得不可开交,三句话

就能引发一场战争

甲:你瞅啥? 乙:瞅你

咋地?甲:我削你!

战争爆发。如此看

来,如果在工作中开

点小玩笑,来点小调

侃,舒缓一下平时忙

碌紧张的气氛,润滑

一下人际关系,也是

一个不错的拉近小伙

个度,"不伤对方自

尊"是底线。开玩笑

如果过分了,就不再

是调侃,而是揶揄。

调侃本身无伤大雅,

揶揄却是专拿别人的

缺点或隐私说事儿

间,就是领导与下属

之间,玩笑开过了,也

会带来意想不到的灾

难性后果。绝不是危

言耸听,本期就来说

说春秋时期一场因玩

笑导致的灾难:宋国

国君宋闵公被揶揄对

象大臣南宫长万在蒙

泽当场打死。

别说是同事之

但是,凡事都有

伴之间距离的方法。

E-mail: zhangyinglwm@sina.com



■文/图 马学庆



商丘古城

宋闵公游蒙泽 首辱南宫长万

蒙泽与孟诸泽一样,作为宋国的 大泽之一,风景旖旎,奇兽颇多,成为 王公贵族打猎游玩的主要场所。 就在公元前683年的秋天,宋国国君 宋闵公携大将南宫长万在蒙泽一起打 猎。《左传·庄公十一年》载,游猎中,南宫长万因跟宋闵公争夺猎物,宋闵公 大为生气,就以揶揄的口气对南宫长 万说:"原来我很敬重你,那时你是 个勇士;如今你做过鲁国的俘虏,所以我便无法再敬你了。"(始吾敬子,今 子,鲁囚也。吾弗敬子矣。)这玩笑开 得有点大,有伤疤的人最怕人揭自己 的伤疤,宋闵公这么一说,无疑是大大 地伤了南宫长万的自尊心,他也因此 对宋闵公耿耿于怀。

宋闵公为什么会这样揶揄南宫长 万呢? 因为就在前一年也就是公元前 684年,宋、齐两国联合与鲁国在乘丘 大战,宋国派猛将南宫长万领军指挥,

冷嘲热讽再辱 闵公命丧蒙泽

时间又过了一年,到了公元前 682年的秋年,宋闵公带领众后宫佳 丽又在蒙泽游玩。这次,闵公也命南 宫长万一同前来凑趣,因为他有一种 掷戟的绝技,就是将数十斤的戟抛于 数丈的高空,可以准确地用手接住,从 来没失过手,嫔妃、宫女们都想观赏他 的这一绝活。于是, 闵公就让他表演 此绝技,后宫众女看后都夸赞不已,不 料喝彩声却引起了小心眼的宋闵公的 嫉妒和醋意。据史料说,宋闵公举办

由于轻敌遭到夜袭,南宫长万奋勇冲 杀、殊死作战,但终被鲁庄公用箭射中 后活捉,宋军大败。南宫长万身受重 伤被俘后仍面无痛色,鲁庄公爱其骁 勇,厚礼待之。后来,宋国请求鲁国释 放南宫长万,鲁庄公释之。本来因为 打败仗宋闵公对南宫长万就很不满, 又加之他还不知轻重和自己争猎物, 所以就有了对他的那番话。

事后,大夫仇牧劝告宋闵公,不让 他开这种伤人的玩笑,说:"君臣之间 应当以礼相待,不可开过分的玩笑 总开玩笑,必然互不尊重;互不尊重再 发展一步,就是有意的侮辱;有意的侮 辱,就没有什么礼节和法度可谈了;这 样一来,反叛、暗害、造反之类的事情 就要发生了。主公啊,这可太危险 啦!"但宋闵公听不进去,自以为这无 伤大雅,回答:"没关系,我和南宫长万 开玩笑已经习惯了,不碍事的。

这场宴会就是为了讨嫔妃们的欢心 宋闵公遂让内侍取来弈棋,与南宫长 万博局决赌,以酒为罚。这下棋是闵 公的特长,南宫长万连输五局,罚酒五 斗,已醉到八九分地步了

南宫长万开始控制不住自己,他 请求闵公再赌一局。赌棋本无问题, 关键此时"妇人皆在侧"的情况下,据 《公羊传》载,醉酒的南宫长万冒出了 一句不合时宜的话:"甚矣,鲁侯之淑, 鲁侯之美也,天下诸侯宜为君者,唯鲁

侯尔!"这话翻译过来就是, 鲁侯好,鲁侯棒,天下够资 格当国君的,我看就只有鲁 侯一个人了。可能南宫长 万想到自己被俘后在鲁国 受款待的缘故或者是赌棋 输急了吧,但是这话让好面 子的宋闵公在众多大臣和 美女面前情何以堪啊!这 时候,宋闵公的脸也挂不住 了,揶揄道:"你把鲁侯说得 那么完美,是因为你当过鲁 国的俘虏吧! 你一个失败 者,还敢和寡人再赌输赢, 真是自不量力!"南宫长万 的话让想树君主权威的闵 公很恼火,给予了反击。闵 公的话刺在了南宫长万痛 处可也是实情,他心中既愤 懑又惭愧,于是沉默不语。

就在这时,宫侍来向闵 公报告周王室新王方立的

消息,宋国要派人前往洛阳 祝贺,南宫长万提出愿奉此 使,借以目睹王都之盛,闵 公笑着回答他:"宋国即使 无人,也不至于派遣一个俘 虏去做使者吧?"这话逗得 在场的后宫佳丽大笑。士 可杀而不可辱,这过分的玩 笑使南宫长万无地自容,他 乘着酒性大骂闵公:"无道 昏君,你知道俘虏也是会杀 人的吗?"这时闵公也怒道: "你这俘虏,还敢无礼!"说 着便去抢南宫长万之戟,想 要刺杀他。《公羊传》载:"万 怒,搏闵公,绝其脰。"南宫 长万抓起棋盘一下子就把 宋闵公砸倒在地,又挥重拳 数下将其脖子打折,一国之 君就这样命丧蒙泽。《左传・ 庄公十二年》记载:"十二年 秋,宋万弑闵公于蒙泽。"

弑君遭遇围攻 南宫醢刑身亡

宋国大夫仇牧闻讯,率 众带着武器立刻赶来。 宫长万迎击仇牧,回首将其 摔倒在地,仇牧牙齿撞上门 扇而死。然后太宰华督赶 来平乱,结果也被南宫长万 杀死。南宫长万势不可挡, 回到国都,拥立公子游为国 君,史称宋前废公。宋国公 子们见状都逃亡到萧邑,宋 闵公的弟弟公子御说逃亡 到亳邑。南宫长万的弟弟 南宫牛、将领猛获率领军队 包围亳邑。

南宫长万这样做是不 得人心的。因此,宋闵公被 杀四个月后,这年十月,萧邑 大夫萧叔大心和宋戴公、宋 武公、宋宣公、宋穆公、宋庄 公的族人联合起来,借调曹 国的军队讨伐南宫牛和猛 获。在阵前杀死南宫牛,然 后乘胜杀回宋国国都商斤, 杀死宋前废公,改立公子御 说为国君,是为宋桓公。猛 获逃到卫国,南宫长万带着 他八十岁的母亲驾车逃到 陈国。宋国人到陈国请求 归还南宫长万,并且施以贿 赂。陈国人让美女劝南宫 长万喝酒,将他灌醉后用犀

牛皮把他包裹起来,送回宋 国。宋国人对南宫长万和从 卫国引渡回的猛获施以醢 刑,将他们剁成肉酱。之后, 有功的萧邑被封为萧国(《国 语·楚语下》云"宋有萧、蒙" 可见两国之亲近),想当盟主 的齐国为平息宋国之乱还召 开了一次北杏会盟。

《史记·宋微子世家》 《新序·义勇》等史籍也记载 了南宫长万受辱后杀掉闵 公的事情,《东周列国志》对 史载作了合理发挥。"可惜 赳赳力绝伦,但知母子昧君 臣。到头骄戮难追悔,好谕 将来造逆人。"这是冯梦龙 感叹南宫长万而抒写的一 首诗。"可惜赳赳力绝伦"是 感慨南宫长万虽然有触山 举鼎之神力,但是因为无视 君臣之礼弑君,最终导致了 母子被杀戮的悲剧命运 其实宋闵公一样很悲催,鬼 谷子在《符言·第十二》篇认 为,君主一定要懂得"以德 服人"。这起春秋因国君 爱开玩笑引发的血案给人 们以警示,开玩笑有风险需 谨慎,不然友谊的小船说翻 就翻。

64 钟离姓和钟姓(1)

钟姓是-一个多民族、多源流的姓氏群 体。其第一渊源在春秋时的宋国。

《名贤氏族言行类稿》记载:"钟姓,宋微 子之后。桓公曾孙伯宗仕晋,生州黎,仕楚, 食采钟离,因氏焉。子孙或单姓钟氏,楚有钟 仪、钟钟,钟子期与伯牙为友,项羽将钟离昧, 昧中子接,单姓钟氏,始居颍川长社

查史籍,宋桓公三子名遨。宋桓公嫡子 宋襄公执政期间,公子遨被委派出使晋国,后 来留在了晋国,生子改姓伯名扈,其孙子伯宗 任晋国大夫,因忠直敢谏而被杀,其子州犁出 逃楚国,仕于楚,官太宰,食邑于钟离(今安徽 省凤阳县东北)。伯州犁与其子、其孙都在政 治斗争中先后殒命,其曾孙嚭簠遂归隐山林, 并以曾祖父的采邑而改姓钟离。到秦末,钟 离昧为项羽的大将,遭刘邦追杀而自刎,其次 子钟离接为避父难,于公元前201年在颍川 长社(今河南省长葛市)去"离"而单姓钟。因 此,《唐书·宰相世系表》记载:"钟氏出自子 姓,与宗氏皆晋伯宗之后也,伯宗子州犂仕 楚,食采于钟离……汉时有钟离昧为项羽将, 二子,长曰发,居九江,仍故姓。次子接,居 颍川,长社为钟氏。

源于宋国的钟姓还有一支,即源于宋国 末代君主偃的三弟公子烈。公元前286年,

商丘姓氏探科

■刘秀森

宋国被齐、楚、魏三国联军攻灭之后,公子烈 避难逃到许州(今河南省许昌市),改子姓(宋 国君主原为子姓)为钟姓。另有一说,钟烈 (公元前334年—公元前250年),钟姓受姓始 祖,战国时期宋国末代君主宋康王之子。公 元前318年,宋康王自立为王后封烈公为"钟 邑大夫"。公元前286年宋国灭亡,烈公逃到 豫州钟离山定居,因宋康王曾封烈公"钟邑大 夫",所以烈公就以封地"钟"为姓,成为钟氏

从史籍记载来看,除少数民族有改姓钟 的之外,钟离姓和钟姓都是宋微子之后。

历史风云变幻,钟姓经过了多次播迁 到宋朝时期,钟姓大约有12万余人,约占中 国人口的0.16%,排在第100位。明朝时期, 钟姓大约有37余万人,约占中国人口的 0.4%,为第62位大姓。宋、元、明600年中国 人口纯增长率是20%,钟姓人口增长高于全 国人口的增长速度,纯增长率是200%,比宋 朝净增加了25万。



当代钟姓的人口约624万,排在中国姓 氏的第56位,大约占中国人口的0.35%。

历史上的钟离姓、钟姓有不少脍炙人口 中国人对女子尊称为"巾帼",这 典故便出于一位钟姓女子。

簪是女子头上的插饰物,春秋战国时期叫 笄(ji)。当时,齐国无盐(今山东东平县东部) 有位丑女叫钟离春,因长得丑,被称为"钟无 艳"。自古传说,钟无艳"四十未嫁","极丑无 双","凹头深目,长肚大节,昂鼻结喉,肥顶少发"。用以形容丑女的成语"貌似无盐",便是 由这位家居无盐的丑女钟离春而来。但爱美 之心人皆有之,钟离春为了让自己的容貌变 得漂亮,便在头上戴一种假发,称为"巾帼" 假发上可以插许多珠宝笄簪作为装饰。他的 做法产生了很好的效果,为了让自己增加颜 值的女子都学她的方法,久而久之,效法的人 越来越多,"巾帼"一词就成了女子的代称。

钟离春虽丑,却是个志向远大的女子 她心怀治国的抱负,饱读诗书,后来拯救了齐 国。那是齐宣王时,齐国政治腐败,纲纪不 振,全国上下怨声载道,都说齐国要亡了。钟 离春为此十分忧心,冒着杀头的危险,去都城 临淄见齐宣王,向齐宣王举目,张口,挥手,然 后拍着膝盖高喊:"危险啊! 危险啊!"

齐宣王觉得奇怪,问她这是为何。 前施礼说:"我举目,是替大王观察风云变化; 张口,是惩罚大王那双不听劝谏的耳朵;挥 手,是替大王赶走阿谀之徒;拍腿,是要摘除 大王这专供游乐的雪宫。民女虽不才,但也 听说'君有诤臣,不亡其国,父有诤子,不亡其 而今大王沉湎酒色,不纳诤言,因此我 张口让大王接受。秦兵就要大兵压境了,你 还被一群吹牛拍马之徒包围着,所以我挥手 想将他们驱逐掉。大王耗费大量的物力造如 此豪华的宫殿,弄得国库空虚,民不聊生,今 后怎能迎战秦兵呢?"

她的话让齐宣王震慑。齐宣王如梦初醒, 大为感动地说:"多亏你及时来提醒我,不然, 我哪里会知道自己的过错啊!"为了表明自己 痛改前非,齐宣王让钟离春做了皇后。钟离 春是中国历史上第一个以才取胜的皇后。从 此,齐宣王一改过去的错误,精心治国。

齐宣王感人的故事流传后世,元朝的时 候,有人将其编成杂剧,传唱钟离春以天下为 己任的精神。 (169)